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Fischer Ernő kiállításokon bemutatott művei 

 

 

Fischer Ernő a Szegedi Tudományegyetem Rajz- Művészettörténet Tanszékének vezetője, 

professzor emeritus, rajztanárok százainak tanára, pedagógusként, alkotóművészként, 

emberként együtt és külön-külön értékelhető, maradandó életművet hozott létre, amely 

mintegy 200, jelenleg is közvetlenül elérhető kiállításokon bemutatott kész művet, és ezen 

felül több száz grafikát és vázlatot, műhelymunkát, valamint úgynevezett „alapokat” 

tartalmaz. Ezt a tárgyszerűségében is hozzáférhető anyagot kiegészíti még a család, a barátok 

és tanítványok emlékezetében és különböző időben és módon rögzített emlék, 

fényképfelvétel. 

 

Az életmű feldolgozását, a szellemi hagyaték művész-, művésztanárképzésbe, valamint a 

magyar és egyetemes képzőművészetben helyének méltó elismertetését Alapítvány segíti elő.  

 

A jelen dokumentáció célja iránymutatás készítése Fischer Ernő festészeti életművének 

monografikus feldolgozásához, a továbblépés érdekében. Kiindulópontként a művész életében 

az önálló kiállításokon bemutatott alkotások azonosítását neveztük meg feladatként egy 

oeuvre katalógus előkészítését segítendő. A célkitűzés pályázatban való megvalósításakor 

még nem volt ismert, hogy fél évvel a NCA támogatást követően magán szponzorációnak 

köszönhetően az Alapítvány 2011-ben még egy kiadványt is elkészíthet a művész festészeti 

munkásságáról. A lehetőség a készítőket válaszút elé állította. Ez a dokumentáció a 

hozzáférhetővé vált teljes körűnek tekinthető katalógusok alapján a kiállított képek 

bemutatását vállalja az eddig nem publikált, tárgyfotózott műalkotások felhasználásával. A 

később elkészítendő kiadvány reprezentációs céllal hívja majd fel az alkotó munkásságra a 

figyelmet. Maga a teljes életút feldolgozása pedig többlépcsős, a prioritásokat és 

lehetőségeket magában foglaló hosszabb kutatás eredményeként állhat elő. 

 

Az egyéni kiállítások – kutatásig ismert - listája szerepel a www.fischererno.hu honlapon. Az 

egy év alatt összegyűjthető dokumentumok szerint - nagy valószínűséggel - a művész 

életében 43 egyéni kiállítása lehetett 1962-2002 között. A bemutatkozások száma az eddigi 

kutatás és a rendelkezésre álló dokumentációk szerint teljesnek mondható, bár nem kizárt az 

egy vagy két kisebb jelentőségű kiállítással való kiegészítés. Ez azonban lényegében nem 

befolyásolja az összkép felvázolásának lehetőségét. 

 

A kiállítások dokumentálása viszont sok kívánni valót hagy maga után, mivel a 48 kiállításból 

18 van valamilyen írásos formában rögzítve. Ez alig egy harmada, pontosabban 37,5%-a az 
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összes mennyiségnek. Így a mennyiségi tényező is kevés ahhoz, hogy hű képet tudjunk 

felvázolni az egész anyagról további kutatások nélkül. A meglévő forrásanyagok pedig 

pontatlanok, hiányosak és sokszor önellentmondóak. A kritikailag feldolgozható anyag 

használhatóságának ezek megválaszolása, tisztázása feltétel. Ez persze elsősorban az oeuvre 

katalógus összeállításánál lesz igazi akadály, mivel azt az emlékezetre nem lehet alapozni. 

Viszont az emlékezés még sokat megmenthet és segíthet a hiányosságok áthidalásához, hogy 

mégiscsak rekonstruálható legyen az életmű szellemi gerince legalább főbb vonulataiban. 

Ezért indokolt még egy ilyen gyér adatállományra alapozott kutatás is, mert csak ez lehet 

kiindulópont egy szisztematikus visszaemlékezésre. A kiállításokból való kiindulás viszont 

nélkülözhetetlen, mivel a bemutatott anyag a tényleges életmű alapja. 

 

A kiállított képek létezését átadás-átvételi dokumentumok, lektorátusi határozatok, 

jegyzőkönyv, kiállítási katalógusok bizonyítják. A dokumentumok tételes elektronikus 

rögzítésével egy 554 elemből álló alapállomány készült el, amely az egyes műveket 

többszörösen is tartalmazza, hiszen például egy kép több kiállításon is szerepelt. Az állomány 

további feldolgozásával az alábbi főbb témacsoportok mutathatóak ki az életműben. 

 

Témacsoportok tételszám (1) a művek száma 

(2) 

% 

Christos, Pantokrátor, Corpus 43 26 60,5 

Angyali üdvözlet 38 24 63,2 

Víz, vitorlások 38 26 68,4 

Freskótöredékek 29 17 58,6 

Golgota 23 16 69,6 

Katedrális 39 28 71,8 

Üvegablak, ikonosztáz 23 17 73,9 

Egyéb bibliai témák 60 42 70,0 

Mitológiai témák 38 25 65,8 

Városok, tájak 50 36 72,0 

Csendéletek 39 25 64,1 

Egyéb témák 62 43 69,4 

Népművészeti jellegű művek 18 12 66,7 

Cirkusz, körhinta 34 20 58,8 

Középkori témák 20 13 65,0 

Összesen 554 370 66,8 

 

Az (1) oszlop az alapállomány témacsoporton belüli számosságát, a (2) oszlop a 

témacsoportokon belül bizonyítottan, vagy nagy valószínűséggel többször megjelenő művek 

egyszerűsített listájának számosságát mutatja. 



 

A 370 db műalkotás kiállításon való bemutatására 1971-1994 között, tehát 13 év alatt került 

sor. Megjegyezzük, hogy az életmű tényleges bemutatkozása a művész életében 1962-2002 

között, tehát 40 éven keresztül valósult meg. Ebből is látható, hogy a jelen feldolgozottság 

részeredmény és a feldolgozást folytatni célszerű a csoportos kiállítások, egyéb képjegyzékek, 

hiányosan dokumentált kiállítások rekonstrukciója irányában. Ez utóbbival érdekességként 

megemlítjük, hogy a művész életében megrendezett utolsó kiállítás (Vigadó Galéria, 2002) 

kiadványa nem tartalmaz képjegyzéket, így ez a kiállítás a jelen feldolgozás során még nem 

volt figyelembe vehető.  

 

A többször kiállított művek azonosítása egyrészt a maradéktalan adatazonosítás esetén volt 

felismerhető, de éppen ez a típus volt a legkevesebb. Fischer Ernő festői életművében egy 

műtárgyjegyzék pontos összeállításánál komoly gondot jelent az a tény, hogy a Művész 

alkotói metódusából adódóan a képek datálása sok esetben megtévesztő lehet. Az újra és újra 

átfestett művek esetében csak ritkán van feltüntetve évszámszerűen a befejezés időpontja, így 

nehéz megállapítani, hogy az alkotó szándéka szerint is befejezettnek minősül-e egy-egy 

alkotás. Az utólagos aláírások és datálások, főleg a rajzoknál, vázlatoknál és az alapoknál, 

ahol szemmel láthatólag megkülönböztethető a későbbi módosítás, azt igazolják, hogy az 

időben megváltozott művészetről vallott szemléletváltozás hogyan értékeli át az adott 

tényanyagot. 

 

Sok esetben felvetődik ez a probléma főművek esetében is, mert vagy más címmel és 

datálással, vagy azok megváltoztatása nélkül ugyanaz a kép több kiállításon is megváltozott 

formában lett bemutatva. (Pl. Vénusz barlangja - Mitológiai jelenet, 1973-as, 1974-es és 

1989-es változatát, vagy a címben és évszámban nem módosított, de többször átfestett Prága 

I. 1973-as és 1991-es változatát, illetve a Prága II. 1963-as, 1975-ös és 2002-es módosításait). 

Itt nehéz megállapítani, hogy egy azonos műről van-e szó, vagy pedig 2 vagy 3 önálló műként 

kell számba venni. Az adott művek között is akad olyan, ahol vázlatos, félkész alkotásról 

készült dia alapján publikáció készült és tévesen, mint befejezett kép lett interpretálva (lásd 

Márványtöredék, 1992, Szuromi Pál: Látványtól a lírai absztrakcióig című írása, mely 

megjelent Az utánzástól a szimbolikus formaképzésig című, 1997 Nemzeti Tankönyvkiadó 

kiadványban).  

 

A kiállítások javított listája, a feldolgozott dokumentumok, valamint az elemzés részletes 

táblázatai elérhetők az Alapítvány honlapján. Az Alapítvány elősegíteni szeretné az életmű 

megismertetését, ezért keresi mindazokkal a művészeti szakmai orientációjú érdeklődőkkel a 

kapcsolatot, akik a további feldolgozásokban bármely formában szívesen együttműködnének 

a szervezettel. A dokumentáció valamint a képek felhasználása kizárólag kutatási és 

oktatási célra használható! 

 

Budapest, 2011. május    Készítették: 

Kutatás: Alföldi László 

Számítógépes feldolgozás: Szigyártó Gyöngyi 

A dokumentáció kiadását a Nemzeti Civil Alapprogram tette lehetővé. 


